

中央部委年度工作会议密集召开,一系列政策陆续发布 2023“民生清单”如何影响你我?

据新华社 近期,中央部委年度工作会议密集召开,各部门有关负责人集中发声,一系列政策陆续发布。记者梳理了多个领域2023年聚焦民生关切的重要举措。

就业:把高校毕业生作为重中之重。

人力资源和社会保障部相关负责人表示,人社部将着力强化就业优先政策,突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持。

今年高校毕业生预计达1158万人,人社部将把高校毕业生就业作为重中之重,对未就业毕业生实施服务攻坚,对困难毕业生开展结对帮扶,同时深化百万就业见习岗位募集计划,促进失业青年尽快融入市场。

物价:守稳护牢“米袋子”“菜篮子”。

物价稳,民心暖。百姓开门七件事,每件都与价格密切相关。近段时间以来,各地各部门落实中央部署,统筹做好保供稳价,守稳护牢百姓“米袋子”“菜篮子”。

国家发展改革委将加强重要民生商品保供稳价,压实“菜篮子”市长负责制,强化生猪产能调控和猪肉储备调节。适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。加大价格监管力度。

医保:国家省级集采药品将达450个。

1月12日召开的全国医疗保障工作会议提出,为持续挤压药品耗材虚高价格水分,2023年将开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采,扩大地方集采覆盖品种,实现国家和省级集采药品数合计达450个。同时,引导新冠治疗药品合理形成价格。

会议也要求,切实做好实施“乙类乙管”后新冠病毒感染患者治疗费用医疗保障工作,方便群众享受直接结算服务,加快费用清算结算速度,减轻救治医疗机构垫资压力。

教育:继续把“双减”摆在突出位置。

2023年全国教育工作会议要求,推动立德树人根本任务取得新的重要进展,加快建立健全促进学生身心健康、全面发展的长效机制。

基础教育方面,“更加公平、更高质量”成为关键词。学前教育、特殊教育突出“普惠发展”,义务教育

突出“优质均衡”,高中阶段学校突出“多样化”。教育部也强调,2023年要继续把“双减”摆在突出位置来抓。

住房:做好保交楼保民生保稳定工作。

人力资源和社会保障部相关负责人表示,人社部将着力强化就业优先政策,突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持。

住房和城乡建设部部长倪虹表示,对购买第一套住房的,要大力支持。对购买第二套住房的,要合理支持。对购买三套以上住房,原则上不支持。同时,将加大力度,增加保障性租赁住房供给和长租房市场建设,让新市民、青年人更好地安居,放开手脚为美好生活去奋斗。

养老:继续提升居家和社区养老服务。

2023年,民政部将联合财政部继续实施居家和社区基本养老服务提升行动,支持一批项目地区建设10万张家庭养老床位,提供20万人次居家养老服务。

民政部将于2023年编制发布《居家养老服务基本规范》,通过对服务内容、流程、评价与改进等方面进行规范,提升服务质量。

消费:提高中低收入居民消费能力。

国家发展改革委将多渠道增加城乡居民收入,特别是提高消费倾向高、但受疫情影响大的中低收入居民消费能力;支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费,推动重点领域和大宗商品消费持续恢复;促进线上线下深度融合,利用新技术新应用拓展购物体验。

商务部将继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施;开展家电以旧换新,推进绿色智能家电下乡。

文旅:推动露营康养等新业态发展。

2023年,文旅部门将有序开展5A级旅游景区、国家级旅游度假区等评定复核;推出第一批中国精品旅游线路名录;统筹推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设;培育一批乡村旅游集聚区;推动露营旅游、康养旅游、工业旅游等新业态健康发展。

此外,文化和旅游部门将实施“公共文化新空间”行动计划;深入实施全国智慧图书馆体系、公共文化云建设项目。

■宗禾



2023年世界经济论坛年会(达沃斯论坛)于1月16日至20日在瑞士小镇达沃斯举办。本届年会主题为“在分裂的世界中加强合作”。图为1月15日拍摄的瑞士达沃斯会议中心。

■新华社记者 陈海 摄

沪首批元宇宙场景需求发布 涉及七大领域20个场景,鼓励企业高校科研院所等揭榜挂帅

据解放日报 经两个多月征集评审,并由市经信委多轮次组织专家评审、走近场景、厘清需求。日前,上海正式公示第一批元宇宙重大应用场景需求榜单,涉及商业运营、课堂教育、文旅出游、品牌娱乐、智能制造、医疗健康、数字城市七大领域共20个场景需求,鼓励国内外重点企业、高等院校、科研院所等团队勇于揭榜挂帅。

元宇宙是上海最新布局的四大新赛道之一。2022年7月,《上海市培育“元宇宙”新赛道行动方案》发布,将推出“50+示范场景”“100+标杆性产品和服务”,并明确在元宇宙关键技术突破工程中组织企业揭榜挂帅,力争到2025年产业规模达3500亿元。2022年11月,上海启动元宇宙重大应用场景需求征集,医疗

健康、数字城市等领域率先提出了迫切且具体要求。

记者在需求列表中看到,在医疗健康领域,“元宇宙智慧医院”需求由上海瑞金医院发出,其中“元宇宙病房”场景,要实现基于VR的患者虚拟查房,系统采集的各类数据、病症特点将实时显示在患者形象上;在数字城市领域,张江数字孪生未来城、“元”上苏州河、花木街道社区元宇宙等需求呼之欲出,其中张江科学城中区4.1平方公里及张江在线新经济产业园,欲构建张江数字孪生未来城的系统底座与功能模块,力争成为场景友好型城区的最强大脑。经济数字化转型的最佳实践案例;在商业运营领域,世博源、南京路步行街等,推出了“零售元宇宙”“数字货币”“文创衍生”等场景;在智能制造领域,上海飞

机设计研究院发布了“元宇宙空乘”“元宇宙空中看护”“元宇宙货仓”等场景,宝钢推出“钢铁业亿吨级散料带式输送大动脉智慧化元宇宙场景”,旨在通过跨越时空实时呈现、复现、推演生产制造过程,降低设备故障、促进巡检维修少人化、人员本质安全以及设备远程集中高效管理。

据悉,此次“揭榜挂帅”,英雄不问出处,申报主体包括从事元宇宙技术创新和应用服务的相关企业、高校、科研院所等,国际、国内科研院所及重点企业可以合作形式联合揭榜,大企业也可带领小企业共同攻关。市经信委透露,首批元宇宙重大应用场景“揭榜挂帅”项目将被重点打造为示范项目,对符合条件的、揭榜后投入实际建设的项目,将优先在上海市产业高质量发展专项资金中给予支持。 ■李晔

出入境人数稳步增长有序恢复 ——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

据新华社 我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”后,出入境人员及交通工具卫生检疫、进口货物口岸疫情防控、边境口岸恢复开通等措施进一步优化。1月13日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,就公众关心的热点问题进行回应。

新的防控措施相较以前 主要有三大变化

自1月8日起,中外人员往来暂行措施实施。

外交部领事司司长吴玺介绍,新的防控措施相较以前主要有三大变化:一是来华手续简便了,来华人员在行前48小时进行核酸检测,结果阴性者可来华,无需向我驻外使领馆申请健康码;二是取消了对航班数量、航线以及客座率的限制,逐步有序开放更多水路、公路口岸;三是取消入境集中隔离,对健康申报正常且海关口岸常

规检疫无异常者,可放行进入社会面。

“1月8日以来,从监测情况看,出入境人员数量呈现稳步增长、有序恢复的态势。”国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说。刘海涛介绍说,1月8日到12日,全国移民管理机构日均检查出入境人员49万人次,较“乙类乙管”政策实施前上升了48.9%;日均入境25万人次,较实施前上升了54.7%,日均出境24万人次,较实施前上升了43.3%。

针对出入境人数大幅增长,吴玺表示,外交部已部署各个驻外使领馆做了大量准备工作,结合驻在国相关情况,制定具体的落实细则,帮助来华人员了解国内疫情防控政策和措施。“我们尽最大努力提供更好的领事服务、领事协助与领事保护,优化升级12308全球领事保护与服务应急热线,让所有在海外的公民,能够随时与祖国联通,随时感受到祖国的温暖。”

吴玺说,“中国领事”App也将推出更多业务,实现护照、签证、养老金资格认证等“掌上办”。

提高查验效率确保人 员、车辆顺畅通关

自1月8日移民管理优化政策措施实施以后,135.1万内地居民申办出入境证件,较政策实施前增长了129.4%。

“各地公安机关出入境管理机构及时采取多项措施,全力提供出入境证件办理的服务。”刘海涛表示,春节将至,内地居民赴境外旅游、探亲等需求将进一步增长,预计口岸将迎来人员出入境高峰。国家移民管理局已部署各级移民管理机构,加强通关查验组织保障,提高查验效率,确保人员、车辆顺畅通关,中国公民出入境通关排队不超过30分钟。

1月8日起,国家移民管理机构已

及时恢复受理审批外国人申请普通签证延期、换发、补发,停留证件签发、换发、补发,居留证件的签发、延期、换发、补发等。但同时,中方发布新冠病毒感染“乙类乙管”总体方案和优化中外人员往来暂行措施以后,少数国家针对中国公民入境采取过度和歧视性的限制措施。

“我们坚决反对并已采取对等措施。”刘海涛介绍,国家移民管理机构自1月11日起,暂停签发韩国、日本公民来华口岸签证,暂停实行72/144小时过境免签。

首批恢复开通的边境口 岸和毗邻港澳口岸运行平稳 有序

1月8日以来,海关总署积极指导口岸所在地人民政府按程序有序稳妥恢复开通边境口岸和毗邻港澳口岸客、货运功能。“首批恢复开通的边境

口岸和毗邻港澳口岸运行平稳有序,为人员往来和贸易发展提供了安全便利的口岸通关服务。”海关总署卫生检疫司副司长李政良说。

李政良提醒广大来华人员,在口岸入境时,要按要求如实逐项填报《中华人民共和国出/入境健康申明卡》,如有隐瞒或虚假填报,海关将依据有关法律法规追究责任;如有检疫方面的异常,请配合海关做好流行病学调查、医学排查、采样检测等后续处置工作。

近期,随着疫情防控政策优化调整,国际航班呈现增长态势。中国民航局飞行标准司副司长孔繁伟表示,将按照“循序渐进、稳中求进”要求,科学合理安排国际航班计划,满足中外旅客国际出行需求。同时,把握好行业恢复发展的节奏,确保安全第一,确保航班量的增长速度同行业的综合保障能力相匹配,严守民航行业的安全底线。 ■刘夏村 许可 任沁沁